

# El Día de Palencia

Redacción, Administración  
e Imprenta: Mayor Pral, 15  
(Edificio Social de la Federación)  
Teléfono 8 - Apartado 34

Periódico de información general  
PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA  
 Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DIA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios  
MAYOR PRINCIPAL, n.º 15  
(Edificio Social de la Federación)  
Teléfono 8 - Apartado 34

Año XXXIII - 2.ª época

Corresponsales en Madrid  
y capitales de la Región

Lunes 13 de Noviembre de 1922

Corresponsales en todos  
los pueblos de la provincia

Número 10.455

## NOTAS SOCIALES

### La familia campesina

Es muy necesaria la instrucción profesional para que la familia campesina pueda utilizar en un máximo de producción sus reducidos bienes.

El maestro de escuela y las personas de buena voluntad tienen anchos campos de acción para hacer bien al prójimo, aprovechando el poder multiplicador de la obra social del Sindicato para poner a su alcance libros, revistas, concursos, conferencias y demás medios de vulgarización.

A todo el mundo, por ocupado que esté, le queda siempre un rato para ocuparse de los demás; la obra social puede recibir todas las buenas voluntades de todas las clases y dar la expansión provechosa.

Lo que falta desgraciadamente es quien lo dé.

Parece mentira cómo el hombre vive indiferente ante la ignorancia, la miseria y la desgracia de sus semejantes; con qué indiferencia contempla la desdicha ajena; ni el corazón dice nada respecto al prójimo ni la razón respecto a sí mismo.

¿Mi deber en este mundo no pasa de la preocupación por mí mismo y todo lo demás por los míos? ¿Todos esos hombres a quienes falta lo necesario a sus cuerpos y a sus espíritus no son nada míos? ¿No tengo ninguna obligación hacia ellos? ¿No tendrán ellos ningún derecho hacia mí y lo mío? ¿No hay sobre ellos y sobre mí alguien que al creamos dio normas de regulación de la vida de unos y de otros?

¿Cuántos cosas que no se quieren saber se sabrán el día irremediable de la suprema cuenta! ¡Qué espanto para muchos!

La Obra social en el pueblo no es sólo el Sindicato Agrícola: unidas a él unas veces y separadas otras, hay una porción de actividades que pueden atender a todas las necesidades de la familia campesina, y entre ellas hemos de señalar las que se refieren a la perseveración y alejamiento de

los lugares en que se disipa el dinero y se quebranta la virtud.

El Sindicato no se reduce sólo a dar préstamos, comprar abonos, procurar alimentos y proporcionar alguna instrucción, formas más corrientes en que se utiliza; el Sindicato como obra social es algo más.

El Sindicato u otras organizaciones con él combinadas debe entender su acción, con ayuda del sacerdote, a apartar a los hombres de la taberna, organizando un local en que éste encuentre todo lo que allí encuentra, pero purificado; el vino mejor y más barato pero con limitaciones: el juego lícito, la prensa buena, las distracciones honestas y de tiempo en tiempo la conferencia técnica, pero también la social, la moral y la apologética; pan y catecismo: los panes y los peces que dió Jesús una y dos veces, pero también en la doctrina que prodigó sin tasa ni medida.

Si no se comprende así las palabras sociales, puede que sean en sí mismas funestas, porque el bienestar material sin la ordenación moral llevará a aumentar los vicios y defectos con los mayores medios que se pone al alcance de las masas.

«Ciencia sin virtud—dice Sancho Panza—son perlas en muladar».

Antonio MONEDERO

### Trituradoras de toda clase de cereales.

**MOLINOS modernos** de trigo y maíz para pequeñas industrias.

Se busca representante bien relacionado con Sindicatos agrícolas, trigueros y panaderías.

Carlos Ferber. - Santander. Oficina Técnica, Apartado 50.

### Clases de Contabilidad

Cálculos mercantiles y Legislación mercantil, para ingresar en Bancos y ser contable. - Clases especiales para señoritas. Prepara en su domicilio, Colón, 20, 2.º, Esteban Alcalde Fernández.

## CRÓNICAS DE HUNGRÍA

### El XIV Congreso de los católicos

El segundo domingo del actual mes, los católicos húngaros reunieron en Congreso en Budapest, y cuántos a él pudieron asistir están conformes en reconocer y confesar que desde hacía muchos años ningún otro de estos Congresos anuales ha tenido la importancia y el éxito que éste, tanto por el número de los asistentes como por la calidad y significación de los que en él han tomado parte activa.

El Nuncio apostólico, monseñor Schieppa, que personalmente presidió todas las reuniones del Congreso, dirigió a la asamblea el siguiente mensaje de bienvenida: A los católicos reunidos en Congreso. Católicos húngaros hoy reunidos aquí, yo os saludo desde lo más profundo de mi corazón y os envío mi bendición, rogando al buen Dios que vuestro Congreso no sea una simple justa oratoria de una manifestación solemne, sino que sirva también para confirmaros en vuestra resolución de ser inquebrantables en vuestras convicciones religiosas, más intrépidos en la manifestación de vuestra fe, más unidos en vuestra lucha por el bien y más virtuosos en vuestra vida privada. Yo ruego al buen Dios que escuche mis votos por el mayor bien de vuestra santa Iglesia y de esta Hungría, a la que yo tan profundamente me siento unido.

La inauguración del Congreso, que dura tres días, fué precedida por un solemne servicio divino celebrado en la Basílica de San Esteban por el príncipe primado de Hungría, monseñor Casernoch, en presencia del alto clero, del archiduque José, y de las notabilidades del mundo católico húngaro.

Terminada la misa, fué trasladado procesionalmente el Santísimo Sacramento a la Plaza del Parlamento, donde fué expuesto, y donde el coro de dominicos cantó el «Veni Sancto Spiritus», en presencia de una muchedumbre que excedía de cincuenta mil personas.

Monseñor Schieppa, el archiduque José, la esposa del gobernador Horthy, las archiduquesas Isabel, Augusta, Gabriela y Sofía, así como los representantes del Gobierno y de la Asamblea Nacional, ocupaban asientos en sillones de honor, alineados a derecha e izquierda del rico dosel bajo el que se alzaba el sitial ocupado por el Príncipe-Prímado.

Después del almuerzo, las diputaciones de los eslovacos y de los alemanes de un Hungría reunieron proclamando su solidaridad con los católicos de Hungría; y el mismo día, a las tres de la tarde, celebró la primera sesión del Congreso, siendo éste inaugurado con un discurso del conde Zichy, presidente del Congreso y uno de los jefes de mayor relieve del catolicismo húngaro.

Antes de entrar en el tema de su discurso, el orador consagró algunas palabras a la memoria del desgraciado Rey de Hungría, en el destierro muerto. «El rey Carlos, dijo, ha muerto en el momento en que los católicos húngaros mayor necesidad tenían de él, del monarca coronado, del ungido del Señor. No es sólo el rey de los húngaros, el símbolo del pasado histórico de la Hungría, quien con él ha descendido a la tumba, sino el más firme sostén de los católicos húngaros y hasta me atrevería a decir que del catolicismo entero. Su memoria será piadosamente conservada por todos los católicos de esta nación.»

El orador pinta en seguida la triste situación en que, a consecuencia del triunfo de las ideas materialistas que en la actualidad gobiernan a los pueblos, se haya el mundo. El espíritu materialista y mercantilista, dice, han ahogado las cualidades del alma, la fe, la sensibilidad y la voluntad humana. Además el culto único de la inteligencia ha producido frutos desastrosos al par que la concepción capitalista y socialista han conducido al mundo a la ruina.

¿Cuál es el remedio de esta tan triste situación? se preguntó el orador. Y el mismo se contestó: no hay más que uno, el retorno a los principios opuestos tanto al materialismo histórico y que penetra el trabajo y la producción de amor y de sentimientos.

Los principios cristianos, añade, deben transformar los métodos capitalistas o inspirar a la muchedumbre trabajadora.

En lugar del egoísmo, es preciso despertar en las almas el sentimiento de la solidaridad, es preciso romper con el deseo de enriquecerse sin medida ni límite; en una palabra, es preciso que el porvenir pertenezca a un socialismo basado sobre el amor.

La guerra y sus terribles consecuencias son la obra de la concepción materialista del mundo. La Providencia Divina ha abierto, con la pasada desastrosa guerra los ojos de cuantos quieran ver, y aquellos que rehusan rendirse a la evidencia, son criminales.

El orador recuerda a continuación que en la lucha común contra los enemigos del cristianismo, los católicos y los protestantes deben combatir juntos. Desde que el rey San Esteban pidió y obtuvo del Papa Silvestre II una corona, los católicos han sido siempre los más firmes sostenes de la realeza húngara, y a ella toca el conservar en el porvenir su posición preponderante, sin que esto quiera decir que los católicos no reconozcan los derechos y los méritos de los protestantes que luchan contra los detractores del cristianismo.

Terminó el conde de Zichy su luminosa disertación proponiendo que se dirigieran cartas de homenaje a

Su Santidad el Papa, a la reina Zita y al gobierno de Hungría.

A continuación el Nuncio apostólico tomó la palabra, recordando ante todo la simpatía profunda que le liga a la Hungría. Un día que él había visitado a la ciudad de Cegloa, donde se había reunido una gran muchedumbre, para expresar su amor a nuestro país, estampó un beso en el estandarte húngaro; lo que hizo exclamar a uno de los asistentes: «Monseñor Schieppa es de los nuestros.» Sí (continúa el nuncio) yo soy vuestro, mis queridos húngaros.

Y es que porque yo admiro vuestro pasado, vuestros sentimientos religiosos que han penetrado toda vuestra historia y amo vuestra literatura y vuestra civilización, que os colocan entre los pueblos más distinguidos y más avanzados, yo soy de los vuestros, y he ahí por qué vuestros sufrimientos actuales me conmueven. Cada una de vuestras humillaciones, de vuestras lágrimas, de vuestros sufrimientos, despiertan un eco en mi corazón y yo comparto con vosotros la esperanza de un porvenir mejor, esperando que Dios no abandonará a este país, cuya Patrona es la Virgen María y que orgullosamente ostenta el nombre de «Regnum Marianum».

A continuación el Nuncio apostólico declara que no basta con pronunciar discursos, y que es llegado el momento de la acción. Como Lázaro, la Hungría resucitará si se decide a la acción y al trabajo, si hace el sacrificio de las ambiciones personales y, agrupándose alrededor de sus jefes cristianos, renuncia a la lucha de partidos y trabaja y reza. Termina transmitiendo a la asamblea, profundamente emocionada, los más favorables votos y la bendición del Papa Pío XI.

El orador siguiente es el Obispo de Szokosfehevar, que hace un llamamiento a los asistentes a la lucha contra los dos enemigos más formidables del cristianismo: la fracmasonería y el volcheviquismo, que, en gran parte, es la obra de aquélla.

«La sociedad moderna, dice, se descompone, y nuevas hordas de bárbaros aparecen en el horizonte; llevan hacia delante el odio de clases y la demagogía roja. El espíritu subversivo ha penetrado todos los dominios de la actividad humana. Los socialistas no reconocen ni admiten ni Dios, ni alma, ni libertad, ni vida eterna. Bajo ellos el reinado del puño rojo sería el reinado de la brutalidad, del odio y de la perfidia. Un poco por todas partes la casa de la Europa es presa de las llamas y los enemigos de Cristo, de raza extranjera, son los que conducen a las muchedumbres. Para detener su trabajo nefasto, los católicos deben organizarse y unirse con la unión más perfecta y estrecha.

J. GOSZTOSI

**(No lo duden!)** Quien en mejores condiciones puede servir sus encargos, es Estanislao Medrano. Fábrica de aserrar maderas, tarima y carpintería mecánica. - Palacios de la Sierra (Burgos).

### Incoherencias de un maniático

Ese hombre que atropella a todo el mundo cuando camina volando por la acera, «El hombre que va de prisa», nos le representamos como un gran ingeniero rodeado de maquinaria y grandes libros de contabilidad.

Y sin saber por qué, nos inspira odio su actividad y su mecánica.

La multitud alegre y bulliciosa de los domingos por la tarde con sus trajes de absurdos olores a naftalina y colonia barata, que se amontona y apretuja por las calles, nos recuerda la música desafinada y molesta de esas bandas archipopulares que actúan en las aperturas de los establecimientos de vinos.

Una luz encendida que se vislumbra a través de un balcón en las altas horas de la madrugada, hace surgir en nosotros el religioso respeto a lo desconocido. ¿Un enfermo? ¿Un hombre que trabaja? Tal vez una escena de amor... ¿Acaso un cadáver?

La solitaria luz en las tinieblas de la noche llena nuestro espíritu de inquietudes y sobresaltos.

Las muchachitas rubias que dan vueltas cogidas del brazo por los paseos de la ciudad en espera del príncipe dorado que no llega nunca, serán a no tardar esas opulentas matronas cargadas de crios que aparecen en las trastiendas, al lado de esos tenderos gordos y ensabonados que sonríen satisfechos y eructantes a los parroquianos.

Las verbenas madrileñas con la estúpida repetición de sus atracciones, da idea de la absurda monotonía del vivir: colorines, gallardetes, todos desteñidos del uso anual, churros, «tío vivo», la mujer de la barraca, un borracho, etc. Y se acepta la alegría limitada con la misma parsimonia con que se acepta la vida. Resignadamente, blandamente, dócilmente, cristianamente...

La motocicleta, ese vehículo imperfecto, artefacto despanzurrador, y desagradable, alborota nuestros nervios y ahuyenta nuestras ideas con su trepidar insoportable de maquinaria que se rompe y esparce. El motorista es un enviado de Lucifer, espantando a los espíritus serenos, que se escapó del último rincón de los infiernos.

En la cima de la pirámide humana del Circo, tremola una bandera sonriente y satisfecho un pequeño saltinbanqui simpático y gracioso, que se nos antoja es hijo de aquel hércules que sirve de sostén a la «troupe».

Y asoman las lágrimas a nuestros ojos.

Ese niño no puede ir al circo a ver los payasos ni a reírse con los «clown». Gana su sustento como los mayores y conoce el valor del dinero.

No se ríe como los otros niños, su frente se arruga prematuramente; es el niño víctima.

Urbauo MÉNDEZ

## Don Emilio Rizo y San Millán

ABOGADO

falleció en Valladolid el día 12 de Noviembre de 1922

a los 37 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Felisa González; hijo José-Luis; madre doña Paula San Millán (viuda de Rizo); hermanos don Julio y doña Manuela; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones, quedando por ello reconocidos.

No se reparten esquelas.

Varios Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



HECHOS no palabras es el lema de esta admirable lámpara Siemens Schuckert - Industria Eléctrica, (S. A.) - Oficina Técnica BILBAO

Gardoqui, 11 - Apartado de Correos núm. 66

El periodismo y su literatura

Por. A. Gil García

Caracterizase el adelanto de un país, debido al mayor o menor medio de comunicación en que se hallen los vínculos de ciudadanía...

Y, en efecto; signo evidéntísimo de la Literatura contemporánea es la rama del periodismo, que, según opinión más adaptada a la realidad, tuvo su cuna brillante en las hermosas y populosas ciudades marítimas italianas, de donde después, como toda idea nueva, evolucionó sin perfección a las demás naciones.

Su primitiva forma consistía en hojas de pergamino diseminadas, las cuales daban noticias científicas, industriales y mercantiles; pero no estaban escritas con gran refinamiento, pues ni tenían estilo ni carácter abstruso, observándose era letra manuscrita sin esmero y casi ilegible, llevando el nombre de «Gacetas», las cuales dieron después por resultado la Prensa oficial, que hoy, transformada su escritura y lectura, ocupa el cuarto poder de los Estados civilizados.

Todo este exiguo mérito dado a la pulcritud obtenida en el escrito, se convirtió en máximo debido al descubrimiento científico de la imprenta, cuyo exímio invento es de agradecer al célebre magunciano Juan Gutenberg.

Este inmortal prócer, para alcanzar el éxito a que aspiraba, hizo sus primeros trabajos y ensayos, en Strasburgo, en unión del afamado platero Fust, grabando los caracteres en madera y hueso, esto es, practicó la Xilografía, dándole ésta un hábito el cual se convirtió en fructífero y satisfactorio, pues, debido a él, imaginó después, podía estampar, sobre el papel, las letras de molde. Y en efecto; imprimió un libro o Biblia Latina, hacia el año 1457. Por tanto, con este invento verdaderamente asombroso y digno de encomio, tomaron más incremento y excelencia las antiguas hojas, y, por ende, el periodismo, todo lo cual contribuyó poderosísimamente al progreso del orbe y, muy particularmente en Europa, donde cambió por completo la faz y su prismático reflejo aureo.

Con la generalización de la imprenta, el famoso médico Teofrasto Renando fundó la «Gaceta de Francia» en 1632, y al mismo tiempo, escribió una notabilísima carta a Luis XIII, en la cual analiza los sentimientos contradictorios que el periodismo engendra en las diferentes masas sociales, exponiendo los inconvenientes y ventajas que ofrece. Igualmente la «Gaceta de Madrid» empezó a publicarse en el reinado de Carlos II, y en el de Felipe V se imprimió ya un periódico que llevaba por lema: «Diario de los Literatos».

Por todo lo precedente se puede concebir, comprender, discurrir y entender lógicamente que merced al ejercicio que se hace del invento de Gutenberg, ha tomado el periódico su más elevada grandeza, convirtiéndose su efigie y esencia en el medio más eficaz y adecuado de comunicación y cultura societaria hasta el punto que se puede imaginar arrebatada su imperio al libro.

«El libro se va eclipsando ante el periódico», escribe una elocuente pluma, como se eclipsó el arma blanca ante la de fuego.

El libro es el alimento intelectual de las clases privilegiadas. El periódico es el manjar de las muchedumbres. Aquél es la espada. Éste es el revólver del pensamiento.

En la apertura del Congreso de periodistas, celebrado en Munich durante el mes de julio de 1893, pronunció en clamorosa plática el príncipe Luis de Babiera, estas sensacionales palabras.

«Los Reyes y Soberanos, necesitan de la Prensa, y deben conocer a fondo el arte de leerla. Sólo por la Prensa, debidamente interpretada, pueden los jefes de los pueblos llegar a un conocimiento perfecto de las necesidades de sus súbditos, y de las palpitaciones predominantes en la opinión. Las voces individuales que hasta ellos llegan no pueden ser y no son jamás la expresión exacta e íntegra de las aspiraciones populares.»

Infírese, pues, que en dichas arónicas cláusulas y bellas oraciones, manifestadas con gran afabili-

dad por tan elocuente magnate, se ve claro y de una manera categórica que la Prensa y sus hipótesis, van siempre relacionadas con algún adelanto positivo y, sin duda alguna fomentan fulgido amor, con esplendor de lo verdadero, ligado al candoroso sol de Ormuz.

Por otra parte, según el número de periódicos que ostente un Estado, se podrá distinguir con fiel imagen el grado de cultura y evolución en que la misma se halla. Así, por ejemplo: el país que tiene más periódicos, es Suiza. (275 por cada millón de habitantes). Estados Unidos, 160. Francia, 251.

Alemania, 115. Inglaterra, 98. Y, en Rusia... ¡tan sólo ocho por millón de habitantes...!

Dedúcese, por consiguiente, que es axiomático el juicio predicho. En nuestra Patria, como en Alemania e Inglaterra particularmente, ha obtenido grandes prosélitos la influencia francesa en la literatura periodística, pues se traduce e imita bastante a escritoras y autores franceses, dando esto lugar a un notable desarrollo en toda clase de Literatura, y primordialmente en la popular o prosaica, pues ésta es en síntesis el bastardo manjar el cual señala preclara senda y amante progreso.

En España han contribuido especialmente a la dilatación de la Literatura periodística, los escritores que tendré el honor de enumerar. Estos son: El filósofo eclístico y pensador Balmes. El filólogo y preceptista Hermosilla. El renombrado periodista Roque Barcia, etc. etc.

Con el establecimiento del régimen constitucional, apareció la Prensa política, cuyos órganos más famosos han sido: «Fray Gerundio», escrito por el historiador Lafuente. «El Padre Cobos» redactado por Selgas, Necedal y otros ilustres e insígnis periodistas y literatos, como Borrego Pastor, Díaz Lorenzana y la dilocente portuguesa doña María Carmen Sylva, que es la primera mujer que en España puede ser considerada como una excelente periodista, ejercitando su pluma, (hablando en sinécdoque) en el «Robespierre Español», en el cual era principal satélite su esposo.

Dicho periódico, como «El Tribuno» y «El Comercio», inspirados por Muñoz Torrero, se publicaban en Cádiz durante la Guerra de la Independencia. Hasta el promedio del siglo XVIII no adquirió el periódico verdadera forma literaria, y aun entonces vivió encerrado en el círculo de la literatura, sin atreverse a invadir el campo de la política. Por lo que atañe al presente, debo manifestar, con aserto leal, ha variado mucho en los últimos años, llegando a tal extremo que la Sección Doctrinal, que en la época pretérita era la más elegante y amena, se ve hoy eclipsada por el noticierismo, al que suele darse en este egregio, infame pero encantador mundo, el exótico nombre de reporterismo.

«El libro se va eclipsando ante el periódico», escribe una elocuente pluma, como se eclipsó el arma blanca ante la de fuego.

«El libro se va eclipsando ante el periódico», escribe una elocuente pluma, como se eclipsó el arma blanca ante la de fuego.

«El libro se va eclipsando ante el periódico», escribe una elocuente pluma, como se eclipsó el arma blanca ante la de fuego.

«El libro se va eclipsando ante el periódico», escribe una elocuente pluma, como se eclipsó el arma blanca ante la de fuego.

«El libro se va eclipsando ante el periódico», escribe una elocuente pluma, como se eclipsó el arma blanca ante la de fuego.

«El libro se va eclipsando ante el periódico», escribe una elocuente pluma, como se eclipsó el arma blanca ante la de fuego.

«El libro se va eclipsando ante el periódico», escribe una elocuente pluma, como se eclipsó el arma blanca ante la de fuego.

«El libro se va eclipsando ante el periódico», escribe una elocuente pluma, como se eclipsó el arma blanca ante la de fuego.

«El libro se va eclipsando ante el periódico», escribe una elocuente pluma, como se eclipsó el arma blanca ante la de fuego.

«El libro se va eclipsando ante el periódico», escribe una elocuente pluma, como se eclipsó el arma blanca ante la de fuego.

«El libro se va eclipsando ante el periódico», escribe una elocuente pluma, como se eclipsó el arma blanca ante la de fuego.

«El libro se va eclipsando ante el periódico», escribe una elocuente pluma, como se eclipsó el arma blanca ante la de fuego.

«El libro se va eclipsando ante el periódico», escribe una elocuente pluma, como se eclipsó el arma blanca ante la de fuego.

«El libro se va eclipsando ante el periódico», escribe una elocuente pluma, como se eclipsó el arma blanca ante la de fuego.

La vida en la Provincia

(De nuestro corresponsal)

QUINTANA DEL PUENTE

En la iglesia parroquial se celebró el matrimonial enlace de la señorita Severina Moreno Sánchez, con el industrial de esta villa don Germán Colmenero Gutiérrez.

Apadrinaron a los contrayentes don Gregorio Colmenero, padre del novio y la señorita Gratiniana Moreno, hermana de la contrayente.

El encargado de bendecir la unión fué el digno señor cura párroco don Emilio Cuesta.

Después de la nupcial ceremonia, los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio de los padres de la novia con un suculento banquete.

La feliz pareja, a la que deseamos una eterna luna de miel, salió en viaje de novios.

BARRUELO

Una detención

Por la guardia civil de este puesto ha sido detenido el vecino de Porquera de Santullán, Ramón Barriosuso Alvarez, de 30 años, casado, como supuesto autor de las heridas causadas con un palo en la cabeza y costado derecho a su convecina Cándida Barriosuso y en la noche del día del actual.

Ramón fué puesto a disposición del Juzgado.

Atropellada por un buey

Ayer a las dos de la tarde, cuando tranquilamente iba por la calle una niña de corta edad, hija de nuestro querido amigo el dibujante de estas minas don Ramón Zuarna, un buey propiedad de don Braulio Montes, la envistió aparatosamente tirándola a lo alto y quedando la niña en el suelo, sin sentido.

El buey volvió otra vez a quererla recoger, pero por fortuna no pudo hacerlo, emprendiendo veloz carrera.

Por verdadero milagro, la niña ha resultado ilesa.

Llamamos la atención a los dueños de reses y en particular a las autoridades locales para que no permitan que tales animales vayan sueltos por las calles, pues no es el primer caso que ocurre en esta localidad.

Jubilación

Ha sido jubilado el señor ingeniero director de estas minas don Ambrosio Alexis Leydet.

Dicho señor llevaba al frente de esta explotación minera más de 17 años. Su jubilación ha sido, sentidísima en este centro minero por las grandes simpatías de que gozaba por parte de todas las clases sociales.

Seguramente quedará gratisimo e imperecedero recuerdo de su estancia en ésta, donde deja muchísimos amigos dado su afable trato y su temperamento con exceso democrático.

Hasta que sea nombrado nuevo director, ha sido encargado accidentalmente de la dirección de las minas, el señor ingeniero jefe de las mismas don Ramón Rey Izquierdo, persona que goza de grandes simpatías en la localidad.

Explosión de un petardo

Estando jugando varios niños con un petardo, éste explotó en sus manos, resultando dos de ellos con lesiones de pronóstico reservado.

Cine

En el Teatro Círculo de Recreo se viene proyectando la película en 12 episodios titulada «La huella del tigre». A todas las sesiones acude numeroso público para presenciar las emociones de la pantalla.

Reformas del Teatro

En el lindo coliseo del Círculo de Recreo se va a proceder a grandes reformas para mayor comodidad del numeroso público que a él asiste.

Próximo enlace

En breve contraerá matrimonio la bella y simpática señorita Josefina Lavilla Meave, con nuestro querido amigo don Antonio Linage Rodríguez, hermano del jefe electricista de estas minas, don Raimundo. SALDAÑA

Fallecimiento

Ayer falleció en el próximo pueblo de Pino del Río el ilustrado maestro Nacional don Mariano Chujano. Su muerte ha sido muy sentida entre el vecindario, pues le tenía éste un entrañable afecto.

El ferrocarril de Palencia a Guardo

Satisfactorias noticias

Un telegrama del ministro del Trabajo

Recordarán nuestros lectores que en el mes de Septiembre próximo pasado recogimos en estas columnas unas impresiones francamente optimistas, relacionadas con el proyecto del ferrocarril a Guardo.

Nos constaba en aquella fecha que, el dignísimo ministro de Trabajo y diputado a Cortes por la capital, Excmo. señor don Abilio Calderón, venía gestionando con verdadero empeño la próxima ejecución de esta mejora, dirigiendo sus esfuerzos a que fueran vencidas las dificultades que se oponían a que por cuenta del Estado fuera construido el ferrocarril.

Que aquellas impresiones eran ciertas nos lo demuestra el siguiente telegrama, que el ministro del Trabajo transmitió ayer al alcalde de esta ciudad:

«Ministro Trabajo a alcalde Palencia.—Me es grato participarle que la Delegación del Estado en el Consejo Superior ferroviario, acordó ayer procede construir por el Estado el ferrocarril de esa capital a Guardo, lo que era trámite necesario e indis-

pensable para poder lograr los deseos de esa ciudad.—Salúdale afectuosamente.

A dicho despacho contestó el señor Gúsan con otro que dice así: «Ministro Trabajo—Madrid.

En nombre ciudad agradezco satisfactorias noticias sobre construcción ferrocarril Palencia a Guardo, aplaudiendo una vez más su celosa gestión en asuntos de interés Palencia. Salúdale afectuosamente—Alcalde».

Como se ve, el proyecto de ferrocarril de Palencia a Guardo va a convertirse en realidad dentro de breve tiempo, con gran contento de la capital, Carrión y demás pueblos interesados y gracias al interés demostrado por el señor Calderón, a cuya incansante labor se debe tan optimistas noticias.

Felicitemos muy de veras al ilustre político palentino por el franco y lisonjero éxito que han obtenido sus gestiones y estamos segurísimos de que la inauguración de las obras no se hará esperar.

Centros y Sociedades

Cámara de Comercio

Protesta contra las Juntas Militares de Defensa

Por acuerdo tomado en sesión que celebró esta Corporación en el día de ayer, se han dirigido los telegramas que a continuación se copian:

Madrid. Presidente Consejo Ministros.—Cámara Comercio Palencia recomienda Gobierno imponga supremacía Poder civil, sostenga disciplina, disolviendo Juntas informativas perturbadoras del orden, para cuyo mantenimiento disponga esta Corporación.—Presidente, José Rivas.

Madrid, Justiniano, 3, Millán Astray.—Cámara Comercio Palencia felicita actitud virilmente mantenida, propia y digna de un valiente patriota.—Presidente, José Rivas.

Nota importante

Con el fin de evitar confusiones respecto a lo que significa la declaración de haber optado el Gobierno por el recargo en la contribución industrial a los comerciantes individuales en vez de incorporarles a la ley de Utilidades, relevándoles por tanto, de presentar las declaraciones y documentos para liquidar por la ley expresada, y como el recargo en la contribución industrial aceptado por las clases mercantiles ha de hacerse en los casos que cita el apartado C) de la tarifa segunda de la ley de Utilidades, y la Administración pública solo conoce quienes pagan una cuota de contribución superior a 1.500 pesetas por un solo concepto y quienes ejercen la profesión de banquero, «los comerciantes que satisfacen cuota inferior, a la indicada y estén comprendidos en uno de los casos siguientes:

- a) Que tengan capital mayor de 100.000 pesetas. b) Que realicen ventas por más de 250.000 pesetas. c) Que empleen más de 50 obreros. d) Que sumadas sus cuotas den la cifra de 1.500 pesetas o superior, deberán presentar «dentro del corriente mes», declaración jurada de capital, venta, obreros o suma de cuotas, bien entendiendo «que tal obligación solo corresponde en los casos expresamente nombrados.

Crónica Municipal

Despacho de asuntos

Gran parte de la mañana de hoy la pasó el alcalde señor Gúsan, en su despacho oficial, decretando el despacho de asuntos de su competencia y conferenciando con el personal técnico del Ayuntamiento. También recibió numerosas visitas.

El señor Gúsan proyecta ir uno de estos días a Madrid para asuntos particulares, y no obstante esto, aprovechará su estancia en la Corte para gestionar otros que afectan al interés de la ciudad.

Ecos de Sociedad

Viajeros

Llegaron de Paredes de Nava los diputados provinciales don Luis Nagera y don Julio Gantero.

De Villada, el propietario don Ricardo Martínez.

Han salido: Para Madrid, nuestro estimado amigo don Andrés Ortega.

Para Burgos, don José Cuesta. Para Santander, don José Salán. Para Valladolid, don Francisco Ferrer y don Galo García.

Regresaron a Villalambroso el alcalde de aquella villa don Eugenio Delgado y el secretario de aquel Ayuntamiento don Carlos Díez Calonge.

Llegó de Villamandos (León), de paso para Carrión de los Condes, el ilustrado médico don Miguel Martínez Merino.

De Cisneros la distinguida esposa del médico don Antonio Carlon con su hijo Antoñito.

Necrología

Ayer falleció cristianamente en Valladolid, el culto abogado y estimado paisano nuestro, don Emilio Rizo y San Millán, persona muy conocida y apreciada en ambas provincias, por su caballerosidad y afable trato.

La muerte del señor Rizo causó muy triste impresión en la vecina capital, como la producirá en Palencia y Carrión, donde el finado gozaba de grandes simpatías.

Nos asociamos sinceramente al dolor que experimenta en estos momentos de angustia la respetable familia de nuestro paisano, enviándole la expresión de nuestro sentimiento, y de un modo especial a su afijida esposa doña Felisa González, hijo, madre y hermanos, deseándoles cristiana resignación para sobre llevar tan sensible como irreparable pérdida.

A nuestros lectores suplicamos una oración por el eterno descanso del que en vida fué intachable caballero.

De Enseñanza

Visita de inspección

Esta tarde ha salido con destino al pueblo de Palacios del Alcor, el inspector de la primera zona de enseñanza, señor Yubero.

Este se dirige a dicho pueblo con objeto de girar una detenida visita de inspección a las escuelas nacionales.

Consulta extraordinaria

EN PALENCIA POR EL PROPIO ORTOPEDICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA, DE MADRID

Don Jerónimo Farré Gamell

De regreso de Santander, adonde ha sido llamado expresamente para un caso de importancia, se detendrá un día en PALENCIA, para recibir a todos los que estén desengañados de los aparatos inútiles que hayan llevado hasta la fecha.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, se corrigen fácilmente y las

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, merced a nuestro tratamiento, cuyos efectos garantizan 27 años de éxitos constantes y nuestro nombramiento de ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta en PALENCIA, Central Hotel Continental, solamente el día 23 del actual Noviembre, de tres a siete de la tarde.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

Academia Preparatoria Militar Alfonso XIII

Dirigida por PP. Jesuitas—BURGOS

Competente profesorado militar.—Estudio vigilado.—Casas de confianza para los alumnos que no tienen familia en la población.—Calefacción en todas las dependencias.

ÉXITO BRILLANTE

Más del 80 por 100 de aprobados.—Pidanse reglamentos.—Apartado 7.—BURGOS.

CHOCOLATES FINOS

SUCESORES DE Hijos de ZURICALDAY

Sotés, Garay y C.ª—BILBAO

Primera marca española

Fábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta capital.

# Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

## Sucesos locales

**Arrollado por un carro**  
A las tres de la madrugada de ayer se presentaron al cabo de serenos señor Lara los hermanos Teodoro y Amós Ruiz, que habitan la casa de máquinas de elevación de aguas, de máquinas de Don Guarín, dan-  
do cuenta que, en la carretera y cerca de aquel punto, había un hombre tendido en el suelo y pidiendo auxilio, y que según les había manifiestado dicho sujeto, al ir a subir a un carro que guiaba se había caído, pasando una de las ruedas por la pierna derecha; fracturándole el muslo.

Acto seguido se avisó al vecino de esta ciudad, Mariano Sandoval, quien, con un coche de su propiedad, se trasladó al sitio del suceso, en unión de Teodoro y Amós Ruiz, del subcabo de serenos Dionisio Guerra y los vecinos de esta ciudad Arturo Marcos y Julio Caballero, quienes personados en el Puente de Don Guarín, recogieron al herido y le trasladaron al Hospital de San Bernabé y San Antolín, pasando a ocupar la cama número 11 de la sala de Santa Lucía.

De la declaración del herido, resultó ser Cástor Calvo Gómez, de 31 años de edad, casado, natural y vecino de Saldaña y que servía como ayudante al ordinario de aquella villa, Severino González.

Como quiera que el vehículo que conducía el herido siguió su dirección por la carretera, se acudió al cuartel de la Guardia civil, con el fin de que se ordenase la salida de una pareja y se hiciese cargo del carro, como así lo efectuó, a cuatro kilómetros de distancia de esta ciudad.

El infeliz carretero regresaba a Saldaña con el carro cargado de diversos artículos.

Esta mañana ha fallecido víctima de las importantes lesiones sufridas. Su esposa y otras personas de la familia estuvieron en el benéfico establecimiento, desarrollándose la triste escena que es de suponer.

El Juzgado de instrucción práctico de diligencias propias del caso.  
Descansen en paz el infortunado.

**Niños en peligro**  
Hallándose ayer tarde jugando en la carretera de circunvalación varios niños en unos grandes montones de arena, se hundieron en ella, estando a punto de perecer asfixiados, lo que evitamos gracias a la pronta intervención de unos transeúntes.  
La Casa de Socorro recibió facultativa uno de los niños, llamado Pascual Aguado, de tres años, con domicilio en la calle Pasaderas número 31, el cual presentaba erosiones en la cara y lesiones en diferentes partes del cuerpo.

**Inesperada agresión**  
Al regresar de Venta de Baños a esta ciudad, en carruaje, unos señores nuestros, cuando se acercados con unos disparos resultando afortunadamente ile-

gionan el autor o autores del hecho.

**Varios heridos**  
En la Casa de Socorro fueron curados González, de 78 años, que se cayó de la Plazuela de la Catedral, de una herida contusa en el lado izquierdo y luxación en el dedo meñique.  
Señor Herrero, de 28 años, con una herida en la calle de Canalejas, de una herida en una pierna producida por mordedura de un perro.  
Señor Castrejillo, de 39 años, con una herida en el número 21 del barrio de San Sebastián, de una distensión en el tendón del pie izquierdo.

## Notas de Hacienda

### Las cédulas personales

Hoy se ha recibido en esta Delegación de Hacienda una Real orden telegráfica de la Dirección general del Tesoro, prorrogando por todo el mes de Noviembre, el plazo para adquirir sin recargo las cédulas personales.

## NOTAS JUDICIALES

### Requisitorias

El Juzgado de Primera Instancia de Cervera requiere, cita y emplaza al procesado Agustín Bermejo Fraile, en unión de otros varios, cuyo paradero se ignora.

Estas requisitorias aparecerán en el próximo número del «Boletín Oficial».

## NOTICIAS Y GACETILLAS

Ha sido nombrado corresponsal de EL DÍA DE PALENCIA, en La Serna, nuestro estimado amigo, el ilustrado maestro nacional, don Ricardo Alonso.

El viernes último, con toda felicidad, dió a luz una robusta niña la esposa del laborioso operario de estos talleres tipográficos, Emilio Cerrato, que presta sus servicios en la sección de máquinas.  
Que sea enhorabuena.

Ayer se celebró la visita general al cementerio, no siendo extraordinaria la concurrencia debido a lo desapacible del tiempo.

La Cofradía de Animas se dirigió procesionalmente desde la iglesia de Nuestra Señora de la Calle al Campo santo, en cuya capilla se cantaron solemnes responsos.

En Amayuelas de Arriba y Amayuelas de Abajo se halla vacante la plaza de médico titular, con el haber anual de 750 pesetas, más las iguales correspondientes.

El Parque de Intendencia de la Coruña señala para el día 5 del próximo Diciembre la correspondiente subasta mensual para la adquisición de los artículos de consumo necesarios a las atenciones de dicho Parque.

La subasta comenzará a las once de la mañana.

La Dirección general de orden público traslada con esta fecha al guardia primero del cuerpo de Seguridad don Joaquín Rodríguez y Rodríguez, de Barcelona, donde prestaba sus servicios, a esta capital.

### COMO PROPAGANDA

La Casa Ojeda, hará un precioso regalo mañana martes. Se reciben gran surtido de pescados, entre ellos un gran congrio. A cada comprador sólo se le venderá como máximo un kilo.

Hoy ha sido capturado Manuel Gil (a) Mangolo que se hallaba reclamado. Por falsificar del Polo el Licor tan renombrado.

### LOS LEGIONARIOS

Es la marca de papel preferida por los fumadores.

Depósito para las provincias de PALENCIA, Valladolid, Burgos, Salamanca y Zamora.

Almacenes de Quincalla de Ventura del Olmo.

**Oposiciones a Escuelas nacionales.**—Próxima la convocatoria, se inaugura un curso de preparación a cargo de profesorado competente.

Informes, Esteban D. Cidón, Colón, 47, 2.º—Palencia.

Los vinos finos de Rioja de «Bodegas Franco-Españolas» de Logroño son los preferidos.

### GRAN BARATO

Por tener que desalojar el local, se liquidan las existencias que tiene la esterería de la Plaza Mayor.

### Almoneda

Se hace de varios muebles, de una a cinco de la tarde, en la calle del Conde de Garay, n.º 2, 3.º, derecha.

## Millán Astray tendrá que pedir el retiro por conducto reglamentario

### Burguete regresará esta noche a Marruecos

#### EL PLEITO MILITAR

### Un rayo de luz

El asunto culminante de la actualidad española es la actitud del valeroso y popular jefe del Tercio, señor Millán Astray, que pone sobre el tapete la ya llamada cuestión militar con caracteres más graves que nunca.

No cabe duda de que la opinión se muestra manifiestamente favorable al soldado que se ha cubierto de gloria en la guerra africana, y le acompaña con el apoyo de su simpatía y de su admiración.

De ello da testimonio la lectura de la Prensa, que con una unanimidad pocas veces registrada en nuestro país, se pone de parte del citado jefe y hace constar su contrariedad, su desagrado o su protesta contra los elementos que han motivado su separación del Ejército; y dan también testimonio de ello las manifestaciones de adhesión que telegráficamente ha recibido el insigne militar.

Esa opinión favorable a él y opuesta a sus adversarios ha tenido ya en Madrid una expresión más ruidosa y popular, y es de temer que aun tenga más lamentables derivaciones.

Sensible es todo lo que está ocurriendo en relación con las instituciones armadas, cuyo prestigio sufre con estas cosas un rudo golpe. Sensible es, decimos, especialmente para los que amamos al Ejército y deseamos que esté dotado del máximo de fuerza moral y material, como guardador que es de la paz pública e instrumento defensivo de la Patria. Urge que la disciplina sea restablecida y que todo lo desquiciado vuelva a su quicio, para bien de España. Entretanto, la opinión pública no puede ver, sin lamentarlo, que se vea forzado a separarse del Ejército español uno de sus más ilustres soldados, cuyo nombre es un rayo de luz en medio de las nebruras dolorosas de la hecatombe africana.

### Ultima hora

(POR TELEFONO)

Madrid, 13

### Separado del Tercio

El comandante Rueda, jefe de una de las banderas del Tercio de extranjeros, ha pedido su separación de aquel Cuerpo, y se encuentra desde hace tres días en Madrid en expectación de destino para el curso de Aeronáutica militar en el aeródromo de Cartagena.

El señor Rueda ha dicho que suscribe todo lo expuesto por Millán Astray en su manifiesto referente a las Juntas de Infantería, y que el jefe del Tercio goza del cariño de todos los oficiales y soldados de la Legión, a quienes ha recomendado insistentemente el cumplimiento más exacto de la disciplina militar, diciéndoles que él era el único responsable de la actitud que había adoptado, por ser un acto absolutamente personal.

### Regreso del Rey

Ha regresado de El Castañar (Toledo) S. M. el Rey, acompañado del conde de Maceda.

### Llegada de diputados

Son muchos los diputados y senadores de provincias que llegan a esta Corte, con objeto de asistir a las sesiones de las Cámaras, puntualmente y asiduamente.

### El decreto de alquileres

Se están recibiendo muchos telegramas de provincias pidiendo la prórroga del decreto de alquileres, sin duda por no haber interpretado bien las manifestaciones hechas por el ministro de Gracia y Justicia, que claramente se refirieron al propósito de presentar al Parlamento un proyecto de ley, y si éste no estuviera aprobado en 31 de diciembre, entonces se prorrogaría el decreto.

### La huelga de Bilbao

De la huelga de Bilbao no hay noticias que acusen una variación apreciable.

La Compañía de tranvías sostiene sus puntos de vista respecto a la ilicitud del paro, y, por tanto, todo sigue en el mismo estado.

### El Rey a Chinchón

El subsecretario de la Presidencia nos ha manifestado a medio día, que el Consejo de ministros celebrado ayer se celebró por iniciativa del Rey, quien deseaba asistir hoy con el presidente a presenciar las prácticas militares del Regimiento de León que se celebran en Chinchón.

Efectivamente el Monarca, con el señor Sánchez Guerra, salió a la una de la tarde para Chinchón y no regresarán hasta las últimas horas de la tarde.

### Contenido de un Consejo

La reunión ministerial de ayer, estudió detenidamente el plan parlamentario a desarrollar en las próximas sesiones, los proyectos de ley que serán presentados a ellas y la cuestión de Marruecos.

A esta última parte de la sesión asistió también el alto comisario.

### De acuerdo todos

El señor Sánchez Guerra manifestó esta mañana que como de eostumbre había despachado con S. M. el Rey.

Refiriéndose a sus conversaciones con el general Burguete, añadió que se hallaban identificados en absoluto, sin que se vislumbrara ningún género de disenso entre ambos.

### Juicios de don Melquiades

Aludiendo a la situación del Gobierno, el señor Alvarez (don Melquiades) acaba de declarar que es muy delicada precisamente por lo que se refiere al expediente de responsabilidades instruido por Picasso.

En efecto, si Sánchez Guerra se decide al fin a hacer suya la ponencia de los diputados conservadores de la comisión, dejará de representar el Gobierno el sentir nacional. Y si por el contrario, inclinase su decisión al lado del criterio de las izquierdas, el Gobierno habrá perdido sustancialmente la representación conservadora.

### Siguen los juicios de Prensa

La Prensa en general sigue comentando el pleito militar pendiente y dirigiendo acrescensuras a la actuación de las Juntas de defensa.

La prensa liberal estima que nadie mejor que el Parlamento convocado para mañana, es el llamado a resolver en firme la grave cuestión planteada por el teniente coronel jefe del Tercio.

### Por conducto reglamentario

La instancia del teniente coronel señor Millán Astray solicitando su retiro del Ejército ha sido devuelta a su procedencia, para que informada por el comandante general de Ceuta llegue al Ministerio por el conducto reglamentario.

### La Junta de Defensa Nacional

Mañana a las doce se reunirá en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional presidida por S. M. el Rey.

### Por su propia cuenta

El señor Millán Astray, refiriéndose a determinados juicios de algunos periódicos, ha declarado que no tiene ni próxima ni remotamente, contacto alguno con ningún político.

Jura, por su honor, que a ningún político consultó su determinación tan comentada.

Con esto quedan advertidos a su juicio—los autores y propaladores de las insidias que le suponen empujado por determinados hombres públicos para armar zambra en el río revuelto de la cuestión militar.

### Piniés, niega

También el ministro de la Gobernación ha negado que exista ninguna cuestión batallona en el campo político.

Es inexacto que el Gobierno piense plantear la crisis rápidamente, eludiendo su presentación a las Cortes.

Ayer y hoy han continuado en Madrid las manifestaciones públicas contra la actuación de las Juntas militares, organizadas por los estudiantes y por elementos de la Juventud Maurista.

Se han registrado algunas cargas de la fuerza pública, resultando herido de gravedad un manifestante.

### Maíz plata superior

Se vende por vagones y partidas inferiores, a precios económicos. SE VENDE un arado de malacate con 200 metros de cable; informará Aurelio Revuelta, en Herrera de Pisuerga.

Doctores ALVARADO y ALVAREZ OCUListas  
Consulta diaria, de 11 a 1.—Mayor pral. 101

### Regreso de Burguete

El general Burguete ha continuado hoy las conversaciones iniciadas ayer con los jefes de sección del Ministerio.

Esta misma noche se propone regresar a Africa el alto comisario.

### ACADEMIA

**Teórico-Práctica Mercantil**  
Bajo la dirección de Saturio Blanco y Alejandro Boadilla.

Contables con más de 10 años de prácticas.  
Brevemente apertura de este nuevo Centro que se dividirá en dos secciones.

**Sección de enseñanza.**—Clases para alumnos. Se cursarán las materias siguientes: Aritmética, Cálculo mercantil, Contabilidad en general, Correspondencia y Organización comercial, Legislación mercantil y Detasa de talones del Ferrocarril por el medio más práctico y sencillo.

**Sección comercial.**—Se abren y examinan toda clase de Contabilidades. Se detasan talones del ferrocarril y determinan cuantos derechos tiene un consignatario por si hubiera necesidad de ser puestos en práctica.

Para informes y matriculas: Plazuela de los Doctrinos, 3, 2.º y Mayor pral., 14 al 20.



### ¡Qué horror...!

De cómo prevenir esta terrible visión y protegerse contra la obsesión de envejecer antes de tiempo.

No reflejará jamás vuestro espejo un rostro envejecido por arrugas prematuras, u otras huellas de la edad, si os servís regularmente de la Crema Tokalon... pues esta crema da y conserva a la piel una extraordinaria apariencia de juventud. La Crema Tokalon constituye un rico alimento para la epidermis, a la que nutre verdaderamente, infundiéndole así nueva vida. Hace desaparecer completamente las arrugas precoces y otros indicios de la edad, así como los puntos negros, los poros dilatados y otros defectos de la piel; tiende, además, a rellenar las mejillas huecas y fortalece los músculos flojos. La Crema Tokalon no es grasa, por consiguiente, a pesar de hacer invisibles los polvos y adheridos, no deja trazas de brillo en el rostro ni aun durante los calores. No ocasiona jamás la salida de vello ni irrita aun la epidermis más delicada.

Vd. que desea rejuvenecerse y embellecer al mismo tiempo. Vd. que es previsora y piensa en conservar el esplendor de la juventud, pruebe la Crema Tokalon que hallará en todas las buenas perfumerías; si al terminar el primer bote no es Vd. más bella, si las imperfecciones de su tez no se han atenuado, si su cutis no es más suave, más liso y más blanco, tiene Vd. la garantía formal de que su dinero le será reembolsado a la primera demanda. A ese fin, un certificado de garantía va junto a cada bote.

Nota.—La Crema Tokalon se encuentra en N. de Fuentes Aspuz, Droguería. —Dámaso García, Mayor 130. —Abilio Rodríguez Paredes, Droguería. —Espéjel Rivas y Compañía, Droguería.

UN SOLO BOTE LE REJUVENECE  
**CREMA TOKALON**  
LE EMBELLECE AL MISMO TIEMPO

### Locales en renta

Próximos a la estación  
Un local de 330 metros cuadrados, a propósito para industrias, con transmisiones subterráneas, puede verse a cualquier hora.  
Informes: Almacén de loza de Anselmo Andrés, Alisal, número, 12.

### Cuesta Ceinos

MÉDICO-DENTISTA  
Mayor pral., 94, 2.º izquierda

**Amoniaco, cloruro de potasa, sulfato de cobre, escorias Thomas, superfosfatos.**  
Grandes existencias.  
**Rodríguez y Blanco (S. en C.)**  
Palencia

**Mantones, mazapanes y dulces**  
Marca «**JOSÉ PICÓ**». La más acreditada conocida desde hace cincuenta años en la provincia.  
Precio sin competencia.—Depósito:  
**RODRÍGUEZ y BLANCO (S. en C.)**  
PALENCIA

